
ATA DA 09ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

SAÚDE DE SENADOR POMPEU - 2023 

Aos 08 dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, sexta-feira, de 09h às 

12:30min, de forma híbrida através do google meet nos links: https://meet.google.com/mwu-

irtt-pap e htlps://Jneel.google.co1n/1nkg-eijs-hjg. realizou-se a nona Reunião Ordinária do 

Conselho Municipal de Saúde-CMS de 2023 9 
após ampla djvulgação no grupo de Wha-tsApp 

do Conselho de Saúde. Registraram presença os conselheiros: Sara Thayse de Souza, Maria 

José de Souza V~ Ana Lourdes Maciel da Silva:, Maria Rejane Marques Li~ Maria 

Jacinta da Silva> Antonia Carliane da Silva, Adriana Costa Carvalho, Antônia Radoik Ferreira, 

Francisco Gesivan Ferreira Rocha, Li via Fernandes, Maria das Graças Galvão, Ádila Wenddy 

e a Psicóloga Liêta Patrícia. A Presidente do CMS Ana Lourdes saudou a todos os presentes, 

agradeceu a participação de cada um e abriu a reunião, explanando as pautas que serão 

apreciadas: 1 )Atas da 7º Reunido e 8ª Reuni/lo extraordlndrla; 1)Apresentaç4o do novo 

Secretáno Executivo; 3)Plano de Prevençllo e Pósvençllo do Sulcldlo,· 4)Proposta de 

aqwsição de equipamentos,· S)Plano de Trabalho-Emenda lndividual 39170012,· 

6)/ncluslio proposta CAPS no novo PAC,· 7)Reprogramaçlio de saldos retnllnescenles e 

&)Solenidade de Entrega de equipamentos para o CMS. Iniciando a primeira pauta pela 

Conselheira e Secretária Sara Thayse que apresenta a indicação para Secretário Executivo do 

Conselho, o Educador Físico Martins Júnior, que já compõe o quadro de servidores 

estatutários do maníéf pío e possui Uthá vasta experiêncía na saúde municipal. Agradeceu 

Ádila pelo excelente trabalho prestado como Secretária Executiva deste Conselho, por todo 

compromisso e seriedade. A seguir, Martins Júnior inicia sua apresentação, menciona que é 

um grande de~fio, mas contribuirá da melhor forma possível. A pauta seguinte, é jniciada 

pelo Secretário Executivo, que faz a leitura das atas de reuniões anteriores, sendo aprovadas 

por unanimidade. Dando continuidade, a psicóloga Liêta Patrícia, Interlocutom do Programa 

Vidas Preservadas explana o Plano De Ação Municipal De Prevenção e Pósvenção Ao 

Suictdío, 24 edição, onde explíca qüe diante da complexídade que envolve o terna do suícfdío, 

toda a sociedade, profissionais, gestores e familiares apresentam a necessidade de fomentar 

este tema. Apesar da complexidade de sua detenninação, o suicídio pode ser prevenido com 

intervenções individuais e coletivas de diagnóstico. atenção, tratamento e prevenção a 

transtornos mentais, ações de conscientização> promoção de apoio socioemocional, limitação 

de acesso a mejos., entre outras. A prevençAo do .suicídio é um conjunto de ações e estratégias 
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destinadas a reduzir o risco de suicídio e oferecer apoio às pessoas em crise emocional. O 

suicídio é um problema de saúde pública global que afeta pessoas de todas as idades, gêneros 

e origens socioeconõmicas. A prevenção busca abordar as causas subjacentes do suicídio, 

ofereçer suporte emooional e psicológico, e promover o acesso a tratamento e recursos de 

saúde mental. A pósvenção são açõe~ atividades, intervenções, suporte e assistência para 
. , 

aqueles impactados por um suicídio completo, ou seja, os sobreviventes. E uma ferramenta 

reconhecida mundialmente como um CQmponente importante no cuidado da saúde mental 

dessas pessoas. Sobteviventes são todas as pessoas afetadas por urn suícidío: país, filhos, 

irmãos, familiares, amigos~ colegas etc. Além disso, pessoas que perderam alguém 

significativo por suicídio e aquelas que tiveram a vida afetada ou mudada por causa dessa 

morte são consideradas sobreviventes. Entre os principais objetivos a serem alcançados 

destacam--se: l) Desenvolver estratégias de promoção de qualidade de vida e de prevenção de 

danos~ 2) Informar e sensibilizar a sociedade de que o suicídio é um problema de saúde 

pública que pode ser prevenido; 3) Fomentar e executar projetos estratégicos fundamentados 

em estudos de eficácía e qualidade., bem como em ptocessós de órganízàção dà redé de atenção 

e intervenções nos casos de tentativas de suicídio; 4) Promover a educação pennanente dos 

profissionais de saúde da atenção básica, inclusive do Programa Saúde da Família, dos 

serviços de saúde mental e das unidades de urgência e emergência, de acordo com os 

princípios da integralidade e da humanização. O suicídio se caracteriza como um fenômeno 

global, considerado um grave problema de saúde pública, à medida que ocorre~ em média, 

cerca de 700 mil mortes por ano, sendo que 77% dos casos aconteceram em países de baixa e 

média renda. Em tOdo o mundo, o suícidío füí classifiéádõ éórnó a quarta princíJ)8.I causa de 

morte de jovens entre 15 a 29 anos, tendo como os métodos mais comuns o envenenamento 

por agrotóxicos, enforcamento e tiro com arma de fogo (OMS, 2021a). Segundo o boletim 

epidemiológico do Ministério da Saúde (2021 ), anaJisando os anos entre 20 J o e 2019, 

aconteceram no Brasil l 12.230 mortes por suicídio, com um aumento de 43% no número 

anual de mortes., de 9.454 em 2010, para 13.523 em 2019. Conforme análise das taxas de 

mortalidade ajustadas no período ocorreu um aumento do risco de morte por suicídio em todas 

as regíões do Brasil (Brasil, 2021 ). Dando continuidade, descreve o tnapeatnento da rede 

tnunicjpal., realiza o levantamento de problemas e potencialidades e as ações a serem 

realizadas. Ao finalizar coloca-se a disposição para dllvidas e maiores esclarecimentos a 

respeito do plano. Plano aprovado por unanimidade. Dando continuidade, a pauta seguinte 
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dispõe sobre a proposta de a uis. ... . 

t 
. . . q tçao de equipamentos, proposta Nº 02132200000123 para 

ma enais pennanentes nas Unidad . . . , 
es Bas1cas de Saúde. Sendo apreciada e aprovada. sem 

ressalvas. Dando continuid d • . . a e, 1ruc1a a exp1anação do Plano de Trabalho-Emenda Individual 
39270012, que anteriorm t • • . . . en e 101 apreciada, contudo dá c1ênc1a a este Colegiada da alteração 

do lote 02, que incrementa a destinação aos serviços de manutenção das atividades voltadas 

ao Atendimento Multiprofissional de crian~ com TEA e outros transtornos do 

desenvolvimento. Como também dá ciência sobre o cadastro da proposta de Construção do 

Centro de Atenção Psicossocial-CAPS no novo PAC conforme a Portaria GM/MS Nº 1.735, , 

de 07 de novembro de 2023. Postéríormente, a Consélheírà e Secretária Sara trás para a 

plenária a pauta de reprogramação dos saldos remanescentes, a qual foi detalhada os valores 

e as contas, pedindo a apreciação por este Co1egiado, o qual aprova por unanimidade. E 

encerra sua fala, facultando a palavra. A seguir, Ádila agradece a parceria de todos os 

membros do Conselho, que em todo período em que esteve a frente dessa secretaria foi pautada 

pelo respeito e cordialidade. Que estará sempre a disposição do controle social, e que gostaria 

de informar lamentavelmente a todos os membros deste Conselho de Saúde, ações e atitudes 

âesrespeítosas, maldosas e ímundáuas, óritmôas da péSsóá Antonío da Cõsta Filho medíante 

a esta Entidade, e que cobra medidas cabíveis diante de todas elas, pois as que foram de cunho 

pessoal, como perseguição, difamação e ameaças desde o mês de julho, já foram registradas 

via Boletim de Ocorrência, na delegacia Mun,cipal. Podendo citar dentre algumas delas, que 

inicialmente o mesmo se apropriou da oportunidade das Conferêncidas de Saúde, para exigir 

dinheiro, mesmo não tendo nenhuma representativida~ muito menos vínculo com este 

Conselho e nenhuma entidade municipal, sendo todas as despesas custeadas pelos 

responsâveís de cada etapa das conferências, e diante dá negatívá, o mesmo pássou a proferir 

ameaças de '~queimar a bandeira municipal e causar escândalos'', ~'e falas como quando os 

documentos chegarem ao Conse)ho Municipal de Saúde são queimados" (prints serão 

disponibiJizados), como também se entitulando Conselheiro de Saúde mediante a Casa 

Legislativa, se passando por "fiscalizador da saúde,, ( vídeo de Parlamentar replicando a fala 

do mesmo também serão disponibilizados), e ao conseguir participar de uma reunião do 

Cons0lho, alegando que iria trazer o Relatório da Conferência Nacional de Saúde o mesmo , 

não o fez, e ao sair desta, procura urna emissora de rádío, como também ern grupos de política 

no WhatsApp, contorcendo todas as pautas da reunião, querendo fazer "denúncias" e se 

entitulando criador de comissões dentro do CoJegiado, ora não passando de falácias e 
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tumultuação. E como essas, diversas tentativas de descredibili1.ar a Entidade mediante todos 

os municípios do Ceará, em grupos de WhatsApp, sendo totalmente cunho poJítico-partidário, 

com intuito de tumultuar esse coJegiado. A Conselheira de Saúde Munícipa1 e Estadual 

Adriana Costa, vioe-presidante deste coJegiado. reforça o pedido, e que am uma próxima 

reunião hajam as devidas discussões e deliberações, pois atitudes como as que foram 

vivenciadas não podem ficar impm1es. Dando continuidade, a Psicóloga Liêta Patrícia, ex 

Secretária Executiva desta Entidade, compartilha que lamentavelmente na época que esteve a 

frente da secretaria do Conselho, também passou por situações semelhantes, com a pessoa 

citada Filho Costa Por fim, a Conselheira Mazé parabeniza Ádila por todo serviço prestado. 

Prosseguindo Inicia-se a solenidade de entrega dos equipamentos ao Conselho de Saúde, que 

em breve serão instaÍadas na nova sala do Conselho de Saúde. Nada mais havendo a tratar, o 

secretário executivo agradeceu a participação de todos, sendo dada por encerrada a 09ª 

Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Senador Pompeu de 2023, registrada 

por Antônio Martins da Silva Júnior, que depois de submetida ao plenário para leitur~ análise~ 

eméntas e aprovação ficará dísponfvel nos arquivos dõ Conselho Municipal de Saúde de 

Senador Pompeu para fins de prov~ pesquisas e documento. 

Senador Pompeu, Ceará, 12 de dezembro de 2023 

Antônio Martins da Silva Júnior (~,:,,; âlA'b>;;;::, Sloi. s~ 
Maria Jacinta Silva Q 

Sara Thayso de Souza g~ ~./ cb 
Francisco Gesivan Ferreira Rocha~~ rf.R,J l Vo-- ~J ~ /LO e~ 

Sheila Vieira Lopes 5-:b!Ü.ca. ".\l~ i>J...O. • 

Ana Lourdes Maciel da Silva \.A.4-- .... ___,.4Jt:t.~u.. 

Maria Rejane Marques Lima1 ,L..L~~F~~~~~~1!:1r.LLJ.!t[,d~-------

Lívia Fernandes Pereira --r'v.....:::;__7i'"--=-:-=-,~~-l...:~~~------
An t ô ni a Radoik Ferre ira 

~~~~~--J....,:..!:..~~~~------

M a rí u José do Souza Viana ___ _ 
Antônia Carliane da Silva 

Adriana Costa Carvalho 
~,~--\..CZ.al~-~~~Uil(~----
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Liêta Patrícia Ildefonso Teixeira --P-,~i,. o- .)iot,,f,..-Q-<"~~ 

Ádila Wenddy de Oliveira -í~~ cit Of@P,lM;,J " 
Maria das Graças Galvão G=z< 3/ b • Àe • o4= t;if'l2D 
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